
Приложение 2
Замечания и предложения 

к Федеральному закону «О техническом регулировании» от 27.12.2002 № 184-ФЗ

(в ред. федеральных законов №384-ФЗ и № 385-ФЗ от 30.12.2009 г.) и проекту Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании»
	№ п/п
	№ Документа, статьи и абзаца
	Содержание Федерального закона «О техническом регулировании»/ проекта Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании»
	Замечания

	Предложения

	1.
	184-ФЗ

Ст. 5.1
	Особенности технического регулирования в области обеспечения безопасности зданий и сооружений

Особенности технического регулирования в области обеспечения безопасности зданий и сооружений устанавливаются Федеральным законом «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений»
	Указанная статья по факту выводит строительную отрасль из сферы прямого применения Федерального закона «О техническом регулировании», поскольку «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» предусматривает утверждаемый Постановлением Правительства РФ перечень документов в области стандартизации, исполнение которых на обязательной основе обеспечивает соблюдение требований технического регламента. Это положение противоречит Новому подходу к технической гармонизации и стандартам ЕС, предусматривающий в частности принцип добровольности применения документов в области стандартизации, а также протокольным поручениям  заседания Комиссии при Президенте РФ по модернизации и технологическому развитию экономики, состоявшегося в начале 2010 г. в городе Липецке, предусматривающим рассмотреть возможность применения при разработке российских технических регламентов европейских принципов Нового и Глобального подходов. Согласно Федеральному закону «О техническом регулировании», добровольность применения документов в области стандартизации является одним из принципов стандартизации, что способствует применению новых технологий и разработок, поиску новейших технологических решений и в целом скорейшей модернизации экономики. Применение обязательных перечней стандартов и сводов правил (переименованных СНиП) в строительной отрасли резко ограничивает такие возможности.
	Исключить статью 5.1 из Федерального закона «О техническом регулировании».

	2.
	184-ФЗ

Глава 5

ст. 31
	Аккредитация органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров).
	Согласно указанной статье порядок и критерии аккредитации органов по оценке соответствия определяются с учетом международных норм. Указанная глава требует введения норм, направленных на функционирование в Российской Федерации единого органа по аккредитации. Наличие на сегодняшний день нескольких органов по аккредитации, работающих по собственным правилам и процедурам, в результате чего органы по оценке соответствия вынуждены аккредитовываться в нескольких системах, а производители вынуждены получать несколько сертификатов на одну и ту же продукцию, вызывает определенные сложности в достижении признания результатов оценки соответствия за рубежом. В условиях интеграционных процессов в рамках Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан, где функционируют единые органы по аккредитации, и Российской Федерации, а также ориентации на опыт в вопросах аккредитации Европейского Союза требуется скорейшее создание на базе стандартов ИСО 17000 в России единого органа по аккредитации. Целесообразно принять отдельный закон «Об аккредитации», где предусмотреть в Российской Федерации деятельность такого органа, в силу того, что сфера применения аккредитации шире, чем это предусмотрено Федеральным законом «О техническом регулировании». Так же целесообразно внести в него положения предусматривающие уполномочивание (нотификацию) органов по оценке соответствия и соответствующие процедуры.
	Создать на базе стандартов ИСО 17000 в России единый орган по аккредитации. Систему аккредитации предусмотреть в отдельном Федеральном законе «Об аккредитации».

	3.
	184-ФЗ

Ст. 44
	«…3. Международные стандарты, региональные стандарты, региональные своды правил, стандарты иностранных государств и своды правил иностранных государств, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований принятого технического регламента или которые содержат правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения принятого технического регламента и осуществления оценки соответствия, подлежат регистрации в Федеральном информационном фонде технических регламентов и стандартов.

(п. 3 введен Федеральным законом от 30.12.2009 N 385-ФЗ)

4. Для осуществления регистрации стандартов и сводов правил, указанных в пункте 3 настоящей статьи, в Федеральном информационном фонде технических регламентов и стандартов заинтересованное лицо представляет в национальный орган по стандартизации заявление о регистрации соответствующего стандарта или свода правил с приложением копии такого документа и его надлежащим образом заверенного перевода на русский язык.

Вместе с документами, необходимыми для регистрации стандарта или свода правил, в национальный орган по стандартизации также могут быть представлены заключения общероссийских общественных организаций предпринимателей, Торгово-промышленной палаты Российской Федерации. В этих заключениях могут содержаться рекомендации о применении международного стандарта, регионального стандарта, регионального свода правил, стандарта иностранного государства и свода правил иностранного государства для обеспечения соблюдения на добровольной основе требований принятого технического регламента или для проведения исследований (испытаний) и измерений, отбора образцов, необходимых для применения и исполнения принятого технического регламента и осуществления оценки соответствия.

В течение пяти дней со дня получения заявления о регистрации стандарта или свода правил национальный орган по стандартизации направляет представленный на регистрацию стандарт или свод правил вместе с его надлежащим образом заверенным переводом на русский язык в соответствующий технический комитет (технические комитеты) по стандартизации для заключения. В случае если в заявлении о регистрации стандарта или свода правил предлагается включить такой стандарт или свод правил в соответствующий перечень документов в области стандартизации, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований принятого технического регламента или которые содержат правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения принятого технического регламента и осуществления оценки соответствия, технический комитет (технические комитеты) по стандартизации дает заключение о возможности применения стандарта или свода правил для обеспечения соблюдения на добровольной основе требований принятого технического регламента или для проведения исследований (испытаний) и измерений, отбора образцов, необходимых для применения и исполнения принятого технического регламента и осуществления оценки соответствия.

В течение тридцати дней со дня получения указанных документов от национального органа по стандартизации технический комитет (технические комитеты) по стандартизации рассматривает их и направляет в национальный орган по стандартизации заключение.

(п. 4 введен Федеральным законом от 30.12.2009 N 385-ФЗ)

5. В течение пятнадцати дней со дня получения заключения технического комитета (технических комитетов) по стандартизации, указанного в пункте 4 настоящей статьи, но не позднее чем через сорок пять дней со дня поступления заявления о регистрации стандарта или свода правил национальный орган по стандартизации принимает решение о регистрации представленного стандарта или свода правил либо мотивированно отказывает в регистрации с указанием причин отказа.

В течение десяти дней со дня регистрации стандарта или свода правил национальный орган по стандартизации принимает решение о включении такого стандарта или свода правил в перечень документов в области стандартизации, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований принятого технического регламента, а также направляет в Правительство Российской Федерации или в федеральный орган исполнительной власти по техническому регулированию предложение о включении такого стандарта или свода правил в перечень документов в области стандартизации, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения принятого технического регламента и осуществления оценки соответствия.

(п. 5 введен Федеральным законом от 30.12.2009 N 385-ФЗ)

6. Основанием для отказа в регистрации стандарта или свода правил является:

несоблюдение требований, предусмотренных пунктом 4 настоящей статьи;

мотивированное заключение технического комитета (технических комитетов) по стандартизации об отклонении стандарта или свода правил.

(п. 6 введен Федеральным законом от 30.12.2009 N 385-ФЗ)

7. Основанием для отказа во включении зарегистрированного стандарта или свода правил в перечень документов в области стандартизации, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований принятого технического регламента, является мотивированное заключение технического комитета (технических комитетов) по стандартизации о невозможности его применения для целей оценки соответствия.

(п. 7 введен Федеральным законом от 30.12.2009 N 385-ФЗ)

8. В течение пяти дней со дня принятия решения по представленному на регистрацию стандарту или своду правил национальный орган по стандартизации направляет заинтересованному лицу копию решения вместе с заключением технического комитета (технических комитетов) по стандартизации.

Отказ национального органа по стандартизации в регистрации и (или) во включении стандарта или свода правил в перечень документов в области стандартизации, указанный в пункте 7 настоящей статьи, может быть обжалован в судебном порядке.

(п. 8 введен Федеральным законом от 30.12.2009 N 385-ФЗ)…».
	Такая редакция статьи определяет возможность допуска на российский рынок опасной для жизни и здоровья продукции, поскольку появилась возможность применения на территории Российской Федерации стандартов и сводов правил иностранных государств после короткой процедуры (в течение 45 дней) их регистрации в Федеральном информационном фонде технических регламентов и стандартов. Указанного промежутка времени для регистрации, включая экспертизу в соответствующем техническом комитете по стандартизации, на основании которой определяется возможность применения иностранного стандарта или свода правил на добровольной основе в целях обеспечения соблюдения требований принятого технического регламента, недостаточно. Необходимо время для адаптации таких стандартов и сводов правил к национальной нормативно-технической системе и российской технологической среде, для разработки соответствующих методик оценки соответствия и приобретения оборудования, необходимого для оценки безопасности продукции, которую планируется выпускать на рынок по документам иностранных государств. В условиях отсутствия соответствующих квалифицированных кадров, которые смогли бы работать по нормам иностранных государств, программ их обучения работе с иностранными документами в области стандартизации, возникают определенные конкурентные преимущества для иностранных поставщиков и подрядчиков, иностранных операторов инвестиционных проектов, реализуемых на территории Российской Федерации. В связи с этим, целесообразно внести соответствующие изменения в закон в части увеличения сроков регистрации стандартов и сводов правил иностранных государств в Федеральном информационном фонде технических регламентов и стандартов.
	Увеличить сроки регистрации стандартов и сводов правил иностранных государств в Федеральном информационном фонде технических регламентов и стандартов.

	4.
	184-ФЗ

Часть 6.2 

ст. 46
	До дня вступления в силу технических регламентов в отношении отдельных видов продукции и связанных с требованиями к ней процессов проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации Правительством РФ в отношении таких видов продукции и (или) процессов могут вводиться обязательные требования, содержащиеся в технических регламентах государств-участников таможенного союза или в документах Европейского союза.
	Такое применение в Российской Федерации на временной основе национальных технических регламентов Республики Беларусь, Республики Казахстан и Директив Европейского Союза, требования которых становятся обязательными в России до введения в действие национальных технических регламентов или технических регламентов Таможенного союза, приведет к неоднозначному толкованию таких документов. Директивы ЕС, а также технические регламенты Белоруссии и Казахстана являются составными частями своих правовых систем. Их использование в России, в отрыве от собственных систем законодательства и правоприменения, будет крайне затруднительным, поскольку не гармонизирована терминология в области технического регулирования указанных стран и России, существует специфика структуры построения нормативных актов и т. д. 
	Исключить возможность применения на временной основе национальных технических регламентов Республики Беларусь, Республики Казахстан и Директив ЕС, требования которых становятся обязательными до введения в действие национальных технических регламентов или технических регламентов Таможенного Союза.

	5.
	184-ФЗ

Часть 2 ст. 9
	Разработчиком проекта технического регламента может быть любое лицо
	Указанная норма закона позволяет любому лицу выступить инициатором разработки технического регламента на продукцию, в которой он заинтересован, что может привести к рассмотрению в государственных органах нескольких проектов технических регламентов по одной тематике, что тормозит реализацию реформы технического регулирования. Указанное положение позволяет разработку технических регламентов, имеющих узкую сферу применения («Технический регламент о безопасности стекла и изделий из него, применяемых в зданиях и сооружениях», «О безопасности рекламных конструкций»), что нецелесообразно. Данные позиции должны находить отражение в доказательной базе «Технического регламента «О безопасности зданий и сооружений» 
	Исключить возможность разработки проектов технических регламентов любыми лицами.

	6.
	184-ФЗ

Часть 10 ст. 7
	Технический регламент, принимаемый федеральным законом, постановлением Правительства Российской Федерации или нормативным правовым актом федерального органа исполнительной власти по техническому регулированию, вступает в силу не ранее, чем через шесть месяцев со дня его официального опубликования.
	Представляется целесообразным увеличить этот минимальный срок, по истечении которого технический регламент вступает в силу, поскольку внедрение любого технического регламента требует времени, необходимого для государственных органов в целях обеспечения всех процессов и требований технического регламента, органам надзора в целях внедрения всех предусмотренных регламентом процедур, а также требует время для обеспечения инспекторов новыми методами отбора образцов и проведения испытаний, а также для самих производителей. Для сравнения, по многим директивам стран ЕС такой переходный период составляет 5 лет.


	Увеличить срок, по истечении которого технический регламент вступает в силу (переходный период)

	7
	Проект

Федерального закона 

«О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании»
Статья 1

13) г)
	г) дополнить пунктом 41 следующего содержания: 

"41. При декларировании соответствия заявитель, не применяющий документы, включенные в перечень документов в области стандартизации, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований технических регламентов, может обратиться в орган по сертификации за проведением работ по подтверждению соответствия своей продукции требованиям технических регламентов и на основании полученных результатов принять декларацию о соответствии.";
	Процедуру подтверждения соответствия орган по сертификации может провести только  основываясь на определенной нормативной базе, в данном случае это не возможно.
	Исключить.

	8
	Проект

Федерального закона 

«О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании»
Статья 1

14) в)


	в) дополнить пунктом 3 следующего содержания: 

"3. Изготовитель впервые выпускаемой в обращение продукции, относящейся к виду (типу) продукции, подлежащей обязательной сертификации, вправе осуществить декларирование ее соответствия на основе собственных доказательств. При декларировании соответствия указанной продукции изготовитель указывает в декларации, в сопроводительной документации и при маркировке продукции сведения о непроведении обязательной сертификации продукции. 

Выполнение требования по доведению до приобретателей информации о непроведении обязательной сертификации впервые выпускаемой в обращение продукции освобождает изготовителя такой продукции, оформившего декларацию о ее соответствии, от необходимости получения сертификата соответствия. 

В случае, если в результате применения (использования) продукции, подлежащей обязательной сертификации, соответствие которой было подтверждено изготовителем путем принятия декларации о соответствии, причинен вред жизни или здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений или возникла угроза причинения такого вреда, изготовитель обязан возместить причиненный вред, принять меры в целях недопущения причинения вреда другим лицам, их имуществу, окружающей среде. Ответственность за недостоверное декларирование соответствия впервые выпускаемой в обращение продукции, подлежащей обязательной сертификации, устанавливается в соответствии с законодательством Российской Федерации.";

	Необоснованное смягчение ответственности  и процедур для изготовителя впервые выпускаемой в обращение продукции, относящейся к виду (типу) продукции, подлежащей обязательной сертификации.

Необоснованное ослабление контроля со стороны государства, возможность декларирования не оправданна, за нарушение конкретная повышенная ответственность не определенна, не установлен механизм определения этой ответственности.
	Пересмотреть пункт с учетом замечаний
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17) в)
	…Критерии (требования) аккредитации органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров) устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным Правительством Российской Федерации, на основании международных стандартов с учетом того, что орган по сертификации, осуществляющий деятельность в сфере обязательного подтверждения соответствия, должен иметь в своем составе собственную аккредитованную испытательную лабораторию (центр)."; 


	 Данная позиция может существенно ограничить конкуренцию в области обязательного подтверждения соответствия.
	Пересмотреть пункт с учетом замечаний
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	Ко всему проекту Федерального закона 

«О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании»
	
	Предусмотреть внесение в законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании» необходимость обязательного применения комплексов общетехнических стандартов через принятие закона «О стандартизации»:  

- разработки и постановки продукции на производство (СРПП);

-единой системы конструкторской документации (ЕСКД); 

-единой системы технологической подготовки производства (ЕСТПП);

-системы стандартов безопасности труда (ССБТ).
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	Ко всему проекту Федерального закона 

«О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании»
	
	Предусмотреть внесение в законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании» необходимость введения института уполномоченных (нотифицированных) органов, как неотъемлемой части реализации Нового подхода, являющейся основой для оценки безопасности инновационной строительной продукции и услуг, в том числе при отсутствии действующей нормативной базы для такой строительной продукции или услуги. Нотифицированные органы – «краеугольный камень» Нового и Глобального подходов ЕС. Создание таких органов предполагалось протоколом №ВП-П9-13пр от 24.07.2008 г. совещания в Нижнем Новгороде, а также предлагалось депутатами Государственный Думы ФС РФ (О.В. Морозов, Н.Н. Гончар), внесшими на рассмотрение Государственной Думы ФС РФ законопроект, предусматривающий институт нотифицированных органов в Российской Федерации. Законопроект принят не был.
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	Ко всему проекту Федерального закона 

«О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом регулировании»
	
	Исключить возможность применения предварительных стандартов, стандартов организаций, собственной технической документации в качестве «доказательной базы» технических регламентов которые не прошли широкого публичного обсуждения, не являются по сути документами консенсуса, не подпадают под юрисдикцию национального органа по стандартизации (стандарты организаций). Проектом также не предусмотрена специальная процедура подтверждения соответствия для таких случаев.
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